

工会陪咱温暖过大年

同吃盆菜 共叙家常

本报记者 叶小钟 本报通讯员 单琪琨 张静

“平时忙于奔波，很少能和这么多同行一起吃顿热闹的团圆饭，感谢工会的牵挂，让我们在异乡也能感受到家的温暖。”2月9日，“情暖劳动者 穗岁平安年”2026年广州市新春团年饭慰问活动在紧邻广州塔的海心沙亚运公园温情启幕，外卖骑手代表周志明感慨道。

本次活动由广东省总工会指导，广州市委社会工作部、市总工会、团市委、市妇联、天河区总工会主办，广州市工人文化宫承办，美高梅文旅协办。当天，广东省总工会党组书记、常务副主席温文星与400名劳动模范、新就业形态劳动者、环卫工人、建筑工人等留粤过年的一线劳动者代表欢聚一堂，送礼包、吃盆菜、看表演、玩游园、叙家常。

来自茂名的韵达快递员陈建华是第一

次来到海心沙，在团年饭前，他与同事凭活动手环免费体验了海盗船等多项游乐设施，直呼“开心”。

活动特别设置视频连线环节，主会场实时联动广州市的10个区总工会爱心驿站分会场，实现主分会场同步团圆、同庆新春，让身处不同岗位、不同区域的留粤劳动者同举碗筷，共品团年饭，实现云团圆、共迎春，让这份工会温情跨越距离，直达每一位劳动者心中。“祝大家笑口常开，福气满满！”连线中，白云区分会场的劳动者们回应主会场送上的新春祝福。

2026年春节期间，广东省总将持续深化“情暖劳动者 喜粤过大年”送温暖行动，统筹开展走访慰问新就业形态劳动者、农民工“平安返乡”、迎春年夜饭等系列活动。各地级以上市总工会根据工作实际同步开展活动。

“掌上家园” 数字贺岁

本报记者 邹倜然

2月6日，浙江省工会会员专属数字化服务平台——职工服务平台上线运行，同步启动“浙工有惠·有滋有味”迎新系列普惠服务活动。据悉，该平台致力打造职工愿意来、喜欢用、离不开的“掌上家园”，通过数字化手段提升服务覆盖面与精准度，让工会关怀更贴心、更便捷。

本次迎新系列活动以该平台为主要载体，推出“数字贺岁”点点有大奖、“工会·工行联合迎新”“会员专车”4大特色项目。活动直接投入资金近3000万元，撬动社会资源投入超3000万元，预计可有效拉动职工消费1.5亿元以上，为广大职工带来实实在在的获得感与幸福感，为全省经济持续向好注入工会动能。

“职工服务平台的上线及迎新系列

普惠服务活动的开展，旨在通过资源联动、服务创新，把实实在在的优惠举措与文化供给送到广大职工身边，让大家真切感受到‘娘家人’的关怀与温暖，进一步激发消费潜力和基层活力。”浙江省总工会有关负责人表示。

活动将持续至4月30日。其间，浙江省经数工会实名制会员认证的在职职工可在该平台上免费申领3张电影票和2张VR/AR/展览/展演抵用券；可线上参与猜灯谜、云种树等趣味互动游戏，赢得机会抽取主流平台音视频会员卡、购物或餐饮优惠券等奖品；针对春节出行需求，活动还提供滴滴快车平台补贴券和折扣券，便利职工返乡返岗、走亲访友。本次活动还与工商银行联合，为职工送上年品福袋和实物好礼，职工可前往工商银行指定网点，凭数字会员身份领取。

年货大集 情暖职工

本报记者 柳姗姗 彭冰

作为吉林长春工会·冰雪季“百万邀约”系列活动的重要组成部分，近日，2026“幸福汇·贺新春”职工年货大集在长春工会大厦与长春市工人体育馆同步开集。

本次活动融合数字化手段与线下体验，通过“工会优选+普惠补贴”的双重保障，为全市职工群众打造“品优、价实、情暖”的新春购物平台。年货大集依托“长春工会”小程序，构建“线上领券+线下消费”的数字化服务模式。活动前期，工会通过小程序投放消费补贴券，职工线上一键领取后，即可在两大活动场馆内直接抵扣消费。

本次大集有线下合作商户52家，其中包括13家老字号及知名品牌，商品涵盖吉

林稻米、长白山菌菇等本地特色农产品，以及糕点礼盒、干果炒货等年货必备品，“终于又盼到工会的年货大集了，去年和今年都抢到优惠券福利，在这里买年货价格实在，品质有保障。”职工李女士说。

为拓宽普惠服务边界，长春市总工会同步打造“线下体验+线上互动+积分贯通”的多元服务体系。线下会场特设“送福专区”，1月31日至2月1日期间，多位职工书法家现场挥毫，将春联与“福”字赠予职工。线上则推出多重互动福利：职工参与“邀友认证”活动，邀请亲友完成小程序实名认证，双方均可获积分奖励；在年货大集现场打卡点完成线上打卡，也能领取每日积分，可在“幸福汇”商城兑换食品、日用品等品类的大额优惠券。此外，面粉、酸奶等商品的“超值秒杀”活动每日限时上线，职工秒杀成功后可至线下专区提货。



2月12日，山东济宁汶上县工人文化宫内人头攒动，由汶上县总工会主办的“文化宫里赶大集 惠工助农迎新春”活动在这里火热进行。近期，职工通过“齐鲁鲁惠”APP每日可抽取优惠券，购买本地工业园特色产品年货。本报记者 田国全 通讯员 于冉冉 摄

泉州工会创新帮扶，精准赋能困难职工家庭

有“娘家人”在后面撑着，日子有奔头

力的家。

时间回溯到2019年秋。刘颖蓉在一次例行摸排走访中走进了林新辉的家。眼前景象让她心头一紧：一家九口，上至耄耋祖母，下至蹒跚幼童，全靠林新辉每月5000多元工资维系。妻子庄晓梅全职照料家庭，眉头锁着无法解开的愁云。

“那时真觉得天是灰的。”林新辉回忆，父母年迈多病，4个孩子接连上学，经济压力像一座大山，“每天跑完车回家，累得话都不想说，心里憋得慌。”刘颖蓉详细记录下情况，并将林新辉家庭迅速纳入困难职工帮扶档案，“不能漏掉任何一名需要帮助的职工。”她在工作笔记上写道。

然而，生活的考验接踵而至。2020年，林新辉的母亲确诊卵巢癌，治疗近一年后还是



2月12日下午，在陕西重大基础设施项目——西安东站建设现场，陕西省建设工会为300余名春节期间坚守岗位的一线建设者，举办迎新春慰问活动，为他们表演了合唱、相声、杂技、魔术等文艺节目。图为建设者开心地拍摄演出节目。本报记者 祝盼 摄

成都市总开展“情暖劳动者 共筑幸福途”活动
精准服务为返乡返岗铺就暖途

本报讯（记者李娜）“工会这份年货大礼包，真是太贴心了！”2月2日，建筑工人李华彬在成都东站乘车返乡，一进车站便被四川省成都市总工会开展的“情暖劳动者 共筑幸福途”活动吸引。写春联送福字、姜茶汤圆齐放送，还有扫码打卡即领的工会专属礼包，他和工友在志愿者引导下尽享各个环节的暖心福利。

当天，在现场设置的数字服务体验区，不少返乡工友沉浸式体验“职工普惠”APP春运专区功能，通过一键链接法律援助、就业信息、普惠福利等线上服务平台，即可轻松享受“智慧出行引导”“线上购票指导”等数字化便捷服务。综合服务集市更是热闹非凡，专业律师提供法律咨询、企业代表开展就业推介、医务人员现场义诊、非遗传承人带来剪纸和面人体验，特别开设的“云上团圆”亲情驿站专区，让农民工现场与远方亲人视频连线，瞬间拉近归途。

今年，成都市总以成都东站交通枢纽为核心场景，打造“1+1+2+4+N”服务模式，即“1”个常态化的智慧服务驿站、“1”场沉浸式启动仪式、“2”类专项深度服务轮动开展、“4”个关键节点温情陪伴、“N”种数字化暖心服务触达，全程覆盖40天春运周期。其中，精准布局在成都东站东广场负一楼旅客服务中心及长途汽车客运站的“智慧工会服务驿站”，配备共享充电、应急药箱等便民设施，每天由工会志愿者轮班值守，实现服务时间全覆盖，还打造了“新年心愿树”和数字合影打卡点，让返乡之路更具仪式感。

除常态化服务外，本次活动还在春节前返乡高峰的2月5日至6日，举办两场“依法维权·安心过年”法律援助专场，律师团队驻点提供劳动合同、工资支付等咨询服务，现场受理法律援助申请；在3月初的返岗高峰期，将开展两场“春风送岗·前程似锦”就业创业服务专场，联合人社局、重点企业及招聘平台举办现场招聘会，提供技能培训登记、创业政策解读等服务。



年货寄递迎高峰

2月12日，江苏省连云港市公共配送中心一家快递物流公司，工作人员正在分拣年货快递包裹。春节将至，年货快递包裹迎来发送高峰，连云港市各大快递物流公司一派繁忙景象。本报记者 耿玉和 摄

一碗热饺子 一张“全家福”

本报记者 张静 本报通讯员 周世玮

开席。桌上摆满了寓意美满的家常菜肴和特色火锅，大家举杯互贺新年，品尝着自己亲手制作的美食，驿站内洋溢着浓厚的“家”味。工会工作人员向劳动者们致以节日的慰问，并送上“新春福袋”。

活动最后，一张张洋溢着幸福笑容的“全家福”合影，为这个温暖的午后定格下美好瞬间。这顿特别的年夜饭，不仅慰藉了劳动者的思乡之情，更让他们感受到到来自“娘家人”的挂念。

今年的送温暖行动中，湖北工会筹措资金规模进一步扩大。各地工会依托5142个工会驿站、数字平台和线下摸排，推动送温暖模式从“常规发放”向“精准对接”转变，从“单一物资支持”拓展至“服务+关怀+保障”多元体系，把温暖送到职工心坎上、急需处。

热气腾腾的饺子出锅后，丰盛的年夜饭

“暖流行动” 守护平安

本报记者 庞慧敏 本报通讯员 周嘉莹

2月8日，由广东省总工会、广西壮族自治区总工会指导，肇庆市总工会与梧州市总工会联合主办的2026年粤桂工会春运“暖流行动”在广州肇高速服务区启动。

此次“暖流行动”以“情暖劳动者 温暖回家路”为主题，不仅通过两地工会联动，构建起“一次停留、两省服务”的跨省保障服务模式，还联合交管部门、高速运营单位、医疗机构、爱心企业和律师团队等为返乡人员提供全方位服务。

活动现场，工作人员向过往司机派发春

联、“福”字，提供路况信息、热粥茶水、政策咨询、就业指引和医疗检测等服务，护送劳动者平安返乡。

封开服务区（往梧州方向）所在的广佛肇高速公路，是许多桂籍务工人员春节返乡的必经之路。为了让他们回家的路更顺畅，春节到来前，广东、广西两地工会完成了包括封开服务区主阵地在内的首批24个工会驿站提质改造，实现对广佛肇、二广、广昆高速及321、358国道沿线7个县（市、区）服务全覆盖。依托这些工会驿站，为返乡劳动者织起一张守护平安的“温情网”。

今年的送温暖行动中，湖北工会筹措资金规模进一步扩大。各地工会依托5142个工会驿站、数字平台和线下摸排，推动送温暖模式从“常规发放”向“精准对接”转变，从“单一物资支持”拓展至“服务+关怀+保障”多元体系，把温暖送到职工心坎上、急需处。

热气腾腾的饺子出锅后，丰盛的年夜饭

吃年夜饭 享团圆情

本报记者 李丰

更是难得。满帮集团迅速响应货车司机群体的需求，精心组织筹备此次年夜饭活动，为常年漂泊的货车司机送去关怀与温暖。

当天，遵义红城驿站职工之家内暖意融融、欢声阵阵，餐桌上摆满了丰盛可口的菜肴，香气四溢。满帮集团与贵州省交通运输综合行政执法二支队等单位负责人来到现场，询问货车司机的运营状况、家庭生活情况，倾听他们在运输途中遇到的困难和诉求，宣传交通法规和安全出行知识，现场收集货车司机的意见和建议，做到服务前置、暖心施策。

2025年，满帮集团联合交通、工会、党委等部门，开展新春慰问、“五一”慰问、疗休养、免费体检，覆盖贵州籍货车司机1750人。

蓉多次商讨后，为林家量身定制了“一户一策”方案：生活救助打底、医疗救助防垮、金秋助学筑梦、就业帮扶开源、走访慰问暖心。

变化悄然发生。随着孩子们长大，庄晓梅有了就业意愿。泉州市总与泉港区总联动，向她推荐了家政技能培训课程。如今，庄晓梅正在为重返职场参加岗前培训。

2019年至2025年，泉州各级工会累计为这个职工家庭提供帮扶资金及物资达12.3万元。如今，林新辉的妻子正筹划就业，孩子们成绩稳步提升，林新辉脸上的笑容多了起来。“最艰难的时候过去了，有‘娘家人’在后面撑着，我们心里踏实，日子有奔头。”林新辉说。

林新辉家的变化是泉州工会深化帮扶改革、实施精准赋能的一个缩影。泉州工会正全力推动困难职工帮扶工作从“普遍撒网”向“精准滴灌”、从“单一输血”向“多元造血”深刻转变。今年，泉州工会的“工会送暖·情满职工”行动将依托“泉就业”计划，为更多职工家庭提供“技能培训、职业指导、岗位推荐”等一站式就业支持，为更多困难职工家庭定制“幸福路线图”，夯实共同富裕的根基。

海外项目工地上的中国年

本报通讯员 陈辉 本报记者 毛浓曦

春节的脚步越来越近。在万里之外的北非摩洛哥，中铁二十局承建的摩洛哥高铁项目工地上，同样飘起了中国红，响起了欢笑声——项目工会为这些海外建设者张罗着一个特别又温暖的中国年。

走进项目部驻地，红灯笼一串接一串，大门上的“福”字鲜亮夺目，一副春联格外醒目——“丝路架桥连中非，匠心筑梦通未来”。红火的新春装饰，映着一张张朴实的面孔，眉眼间既有对远方家人的深深牵挂，更有扎根海外一线、建好摩洛哥高铁项目的干劲与热情。

项目部食堂里，年味是最浓厚。“左手托住皮，右手放馅别太多，从边上往中间慢慢捏，劲儿匀一点才好看。”项目工会负责人潘婷一边示范，一边耐心教当地翻译尼阿玛包饺子。案板上，一排排饺子整齐地摆开，中摩员工围坐在一起，有说有笑，揉面声、交谈声、叮嘱声交织在一起，好不热闹。

会议室里，同样忙得热火朝天。大家搬桌椅、挂彩灯、贴窗花，一边布置观看春晚的场地，一边互相打趣说笑。除夕夜，他们将通过屏幕与祖国同频。

与项目部的温馨不同，此时，戈壁深处的乌姆艾拉比亚桥梁施工现场，机械轰鸣不断，几名技术员和工人刚完成首根灌注桩浇筑，脸上带着连日奋战的疲惫，却难掩完成施工节点的喜悦。“这根桩顺利浇完，我们就回驻地吃饺子、过大年！”技术员班文明擦了擦额头的汗，言语间满是自豪。